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UNIVFRSITI SAINS MALAYSIA

Peperiksaan Semester Pertama
Sidang 1991/92

Ok tober/November 1991

¥0A 242 - Ximia Organik I

KUI 241 - Kimia Organik I

Masa : (3 jam)

Jawab sebarang LIMA soalan.
Hanya LIMA jawapan pertama sahaja akan diperiksa.
Jawab tiap-tiap soalan pada muka surat yang baru.

Kertas ini mengandungi TUJUH soalan semuanya (10 muka surat + 2 lampiran).

1. . (a) Trikloroasetaldehid dilaporkan menghasilkan dua isomer

trimer (A dan B) seperti yang ditunjukkan di bawah:

————
3 CCl,CHO (caa

3 CHo)3

3

trimer

Tentukan struktur A dan B dari spektrum proton NMR di bawah:

A : Satu Singlet pada & 4.28 ppm

B : Dua Singlet pada 6 4.63 dan 5.50 ppm

dengan nisbah proton 2:1

(10 markah)
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(koA 242, XOI 241)

(b) Tentukan struktur untuk sebatian C(CllH16) dari spektrum

C-13 NMR proton-decoupled dan proton-couplednya.

C-13 NMR PROTON DECOUPLED

Ciathe

a

l.li.l‘l.lnlllllnlnl
180 160 140 120 100 80 60 40 20 0O ppm

C-13 N\MR PROTON COUPLED

C11te

S NI Y TN NN U A U N A A U DAY B
180 160 140 120 100 80 60 40 20 0 ppm

{10 markah)
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-3 - (K0A 242, XOI 241)

Berikan satu mekanisme untuk tiap-tiap Ssatu tindak balas berikut:

AlCL, - CocH
(a) @ + CHj00CL ——= + HCl
. H 1. CHCl, OH
(b) + NaOH ————3p
2. HO
2 CHO
OH H
1. or®
(c) + HCHO ~ ———>
2. H20 20H
B | B cn OH
(@) o CH ,0H HO "
\ ° CHQOH . i+ 0
o IH / O OH . HO; H OH
H OH 0 HO o)
oH
+
HO H
CH ,OH
2
oL H
o \# CH,,0H
HO i

(20 markah)

untuk sebatian berikut:

(a) Terangkan perbezaan nilai A
makS

. X ks (m)
CGHG . 203, 254
C WK 20, CAG
>y o <
C6H5NH3C1 2050, 254
(4 markah)
e



(x0A 242, XOI 241)

(b) Terangkan mengapa aldehid mengalami tindak balas penambahan
nukleofilik; manakala asid klorida mengalami tindak balas

pertukargantian nukleofilik seperti yang ditunjukkan di bawah.

R
21~
C=0 Ce— N
¢ O — |
H H on
R\\ R //0
=0 + @m — \c/ + HCl
¢ | el
c1 NH

(8 markah)

(c) Terangkan bagaimana ester mengalami hidrolisis dengan larutan

asid atau bes seperti yang ditunjukkan di bawah.

, H@ C49
R—Cm0 + HO —> R- + (CH3)201-IOH
B atau H
OCH(CH3)2 . %o

(8 markah)
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(a)

intensity

inensity

" (XOA 242, KOI 241)

Spektrum jisim D dan E adalah untuk isopropil butil eter dan

n-propil butil eter. Pilihlah yang mana spektrum itu benar-

80"

40

benar mewakili isopropil butil eter dan n-propil butil eter.

Berikan alasan pilihan anda.
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(X0A 242, KOT 241)

Spektrum infra-merah F, G dan H di
ester; asid dan amida. Dari
" di bawah
CH OCH
3CO 3
CH _=CHCOO 1
< . )
H CHCH CO
(CHS)? 111, COO0H
pilihlah salah satu sebatian yang
y
F, G dan H. Berikan alasan piliha

[ X s B

senarai

!
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atas adalah untuk sebatian
sebatian-sebatian
Cit, ,=C{cH )qorm?
CH _=C >

) (u{3)(‘oon

C6H5CONH2

benar-benar mewakili spektrum

n anda.
(10 markah)
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Berikan hasil utama bagi tiap-tiap tindak balas di bawah.

CHO

(a) H2NCH2CH'2NH2 + @i (berlebihan) —>
OH -

(b) RCOOH + (}{BLi(berlebihan) —_—

(ﬁ ) @CN A CH MaB 1. eter
c ; r —
v Gl 2. HY/H0
2]

() Q R Y
7 ® on
OH

(e) (CH3)2NH + C.H 50,C1 —

NaOCZH5
(£) @—CHO + CH,CHO —=>

(9) @-CHO + PhP=CH, —>

OH
(n) @/ + Brz(berair dan berlebihan) ——>

H' /M0

(1) HNCH (CONHCH COOH = ———>

0
I

0C(GiH ) 1 ,CH 5 -

(3) : 3

oG(CcH CH >
ﬁ( 2)14 3 MCO!!(br:rlebihan),
0

O—ﬁ(CHZ)MCHIZ
0

(20 markah)
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-8 - (KOA 242, XOI 241)

6. Berikan langkah-langkah tindak balas bagi transformasi yang berikut.
Selain daripada reagen permulaan yang tertentu anda boleh Juga

menggunakan sebarang reagen organik.atau tak organik yang sesuai.

(a) = — X
w © = O

(c) , —5—032-((05-0}12-01{-0&2—

i I
(a)  CH,CHCCH, —> CH ,CH ,CNH ,
(e) —_— H NCH O ,CH CH,

(20 markah)
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-9 - ~ (xoa 242, XOT 241)

7. ' Spektrum IR, MS dan proton serta C-13 NMR .yang ditunjukkan di bawah

ialah untuk sebatian Z.
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- 10 - . (koa 242, x0T 241)
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Berda_sarkan kepada spektrum- sp‘ék trum tersebut,

(a) apakah kumpulan-kumpulan berfungsi yang terdapat bagi

sebatian Z ? :
(2 markah)

(b) xirakan nisbah proton-proton (A B C dan D) yang di tun jukkan
dalam spektrum dan Cadangkan jumlah bilangan proton yang

terkandung dalam sebatian Z;
‘ (2 markah)

(c) cadangkan jumlah bilangan karbon terkandung dalam zebatian Z;

(2 markah)
(d) berikan berat molekul sebatian Z ini ;

(2 markah)
(e) tentukan formula molekul untuk sebatian 2 ;

(4 markah)
(£) huraikan satu formula struktur untuk Z ;

(4 markah)
(g) adakxan sebatian Z ultra-lembayung (UV) aktif ?

BRSO (2 markah)

(h)  Adakah spektrum proton NMR berubah jika D2O di tambah kepada
pelarut CCl4 yang digurakan untuk merakam spek trum?

. (2 markah)
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KOA 242/X01 241

) Lampiran 1
: ) Anjakan Kimia P'roton
Jenis Proton .
Mctil Metilena Metina Lain-Lain

Kumpulan &,ppm Kumpulan &,ppm Kumpulan &,ppm Kumpulan &,ppm

CH -G ' . 7 1-3
w3 - - - - \nd - - _C —C_ .() - -
3§ 0.9 CHQ(l} 1.4 ni 1 H=Ny
. ] P
CH:}-(!::C( 1.6 —CHQ-6= < 2.3 -CH-C=C\ 2.6 H-OR 1-5
0 0 0
i 1 R 5
4 CH ,-C- 2.1 ~CH ~C- 2.4 ~-CH-C- 2.5 H-C=C-~ 2.5
| 7
CH3—NR2 2.2 ~CH ~NR,, 2.5 ~CH-NR,, 2.9 H-—('J--C\ 545
1
€H 3—Ar 2.3 ~CH -Ar 2.7 ~Cli-Ar 3.0 H-Ar 7.3
!
. CH 3 Br 2.7 -CH _-Br 3.3 ~CH-DBr 4.1 ﬁ 10
G ~C1 : H-C~
3" 3.1 -cng—cu 3.4 -CH-C1 40 o
l T
CH 3-0— 3.3 ~CH -0- 3.1 -CH=0- 3.7 H-0C~ 9-12
+
CHB—Ng 3.3

Lniakan Kimis C=17

Kumpulan 5,ppm Kumpulan 8,ppm
—'3“,; Che At
i 110-170
-CH 10--50
' e ) ‘
-CH D=L {
y
| & 199-180
J —-(:}——Hr 10=0% o~
| [ ‘ A
| -C—CI 1930 —C 160-18%
| ! o
1 0
om0l awys | = 190-210
P i
= (- =90 | )
] {i
Y N O Bi-144 — 1930220

317



Lampiran 2 &KOA 242)
N KOl 241)
Frekuensi Penyerapan Inframerah*
Jarak Frekuens
Ikatan Jenis Sebatian -1
cm
C-H Alkana 2850-2960
1350-1470
C-H Alkena 3020-3080 (m)
675-1000
C-H Gelangan aromatik 3000-3100 (m)
R75-870
C-H Alkuna 3300
c=C Alkena 1640-1680 (v)
C= Alkuna 2100-2260 (v)
c=C Gelangan aromatik 1500, 1600 (v)
c-0 Alkohol, eter, asid karboksilik, ester 1080-1300
C=0 Aldehid, keton, asid karboksilik, ester 1690-1760
0-H Alkohol monomerik, fenol 3610-3640 (v)
Alkohol berikatan hidrogen, fenol 3200-3600 (lebar)
Asid karboksilik 2500-3000 (lebar)
N-H Amina 53063508 {mi
C-N Amina 1180-1360
CN Nitril 2210-2260 (v)
-NO2 Sebatian nitro 1515-1560
1345-1386
*Semua jalur dianggap kuat melainkan yanqg bertanda: m - sederhana;
w = lemah; v = berangkaubah.
Berat isotop-isotop
H=1; 2 C =123 13- 0 =16; 17 = 14; 15
P10 ey - gR: 7 Br = 791 81 = 32; 34
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